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COMPETITIVE EXAMS - SSC - GD CONSTABLE

Ѡनधार्ѝरत समय: 1 घटंा Maximum Marks : 160
General Instructions:

• This paper contains 80 questions, which are divided into 4 sections. Each section contains 20 questions.
– General Intelligence and Reasoning
– General Knowledge and General Awareness
– Elementary Mathematics
– Hindi

• There will be 2 marks for each correct answer and also there will be a negative marking of 0.5 marks for each wrong
answer.

• NEGTATIVE MARKING 1/3

General Intelligence and Reasoning

1) एक Ѡनिоत कोड में FACE को 6135 और DEAF को 4516
Ѡलखा जाता ह।ै उस कोड में HIGH को कैसे Ѡलखा जाएगा? [2]
a) 8879 b) 8978
c) 8798 d) 8987

2) एक Ѡनिоत कूट भाषा में, 41678 को 32587 Ѡलखा जाता ह।ै
65332 के Ѡलए कूट ज्ञात कҴिजए। [2]
a) 46412 b) 56241
c) 46214 d) 56124

3) ўदए गए उаर Ѡचऽ में से ўकस एक को, ўदए गए समस्या Ѡचऽ
में सिׂўहत ўकया गया ह?ै

[2]
a) A b) C
c) D d) B

4) सहҰ џवकल्प चनुें जो दҰ गई आकृित के पटैनर् को परूा करेगा।

[2]

a)

b)

c)

d)
5) Ѡचऽ (X) में ўदखाए गए अनसुार एक शीट से एक बॉक्स बनाया

जा सकता ह।ै बॉक्स में B कҴ џवपरҰत सतह पर कौन�सा अक्षर
होगा?

[2]
a) D b) E
c) B d) F

6) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा अनमुान ўदए गए џवधानों को Ѡनिоत
रूप से अनकुरण करता ह?ै
”समीर आनदं से तजेस्वी ह।ै” [2]

a) समीर ूितभा सम्पׂ है
b) आनदं काफҴ तजेस्वी है
c) आनदं बџुеमान नहҰं है
d) समीर बџुеमान है

7) उस समՃुय का चयन करें िजसमें सखं्याएँ उसी तरह से सबंѠंधत
हैं जसैे Ѡन׋Ѡलिखत समՃुयों कҴ सखं्याएँ हैं। (नोट: सखं्याओं
को उनके घटक अकंों में џवभािजत ўकए џबना, पणू र् सखं्याओं पर
सўंबयाएँ कҴ जानी चाўहए।)
(17, 4913, 3)
(9, 6561, 4) [2]
a) (16, 1536, 2) b) (2, 64, 4)
c) (8, 512, 6) d) (7, 49, 2)

8) 12 : 149 :: 21 : ? [2]
a) 441 b) 406
c) 446 d) 219

9) दाўहनी ओर/नीचे कҴ ओर Ѡन׋Ѡलिखत आकृितयों के सहҰ दपर्ण/जल
ूितџबम्ब का चयन करें।
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[2]

a)

b)

c)

d)
10) उस џवकल्प का चयन करें जो ўदए गए शब्दों के सहҰ बम का

ूितѠनѠधत्व करता है जसैा ўक वे एकअमंजेी शब्दकोश (English
Dictionary) में ўदखाई देंग।े
1. Notch 2. Noise 3. Noble 4. Noisy 5. Nosey [2]
a) 3, 5, 4, 1, 2 b) 3, 2, 5, 4, 1
c) 3, 2, 4, 5, 1 d) 3, 1, 4, 5, 2

11) यўद ’+’ का अथर् ’× ’ ह,ै ’× ’ का अथर् ’÷ ’ ह,ै ’÷ ’ का
अथर् ’ - ’ ह,ै और ’ - ’ का अथर् ’+’ ह,ै तो ўदए गए व्यंजक
का मान ўकतना होगा?
87× 3− 8 + 5÷ 10 [2]
a) 19 b) 59
c) 47 d) 57

12) यўद 105 @ 100 * 6 # 7 = 712और 108 @ 80 * 15 # 60
= 1368 ह,ै तो 60 @ 45 * 16 # 25 = ? [2]
a) 900 b) 450
c) 870 d) 805

13) उस आकृित का चयन करें जो ूнवाचक Ѡचц (?) कҴ जगह
लेगी या Ѡन׋Ѡलिखत आकृित ौृखंला में आगे आएगी।

[2]

a)

b)

c)

d)
14) एक आदमी ने एक मўहला से कहा, ”तमु्हारे џपता कҴ पбी कҴ

बहन मरेҰ पбी ह।ै” मўहला कҴ माँ का आदमी से Թा सबंधं ह?ै
[2]

a) चाची b) सालҰ
c) सास d) चचरेा भाई/ बहन

15) यўदX कҴ माँ Y के џपता कҴ इकलौती बटेҰ है तो Y का पित
X का ह।ै [2]
a) џपता b) बटेा
c) भाई d) चाचा / मामा / फूफा /

मौसा / ताऊ (Uncle)
16) कागज के एक टुकड़े को मोड़ने का बम और मोड़े गए कागज को

िजस तरह से काटा गया ह,ै उसे Ѡन׋Ѡलिखत ूн आकृितयों में
ўदखाया गया ह।ै अनफोल्ड होने पर यह पपेर (सबंѠंधत џवकल्पों
में) कैसा ўदखगेा?

[2]

a)

b)

c)

d)
17) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में ўदए गए џवकल्पों में से लुм अकं ज्ञात कҴिजए

:
5, 3, 8, 11, 19 , ? [2]
a) 30 b) 25
c) 37 d) 43

18) BAC, QRP, EDF, TUS, ? [2]
a) FGE b) HGI
c) HIG d) WVX

19) 10 व्यџЭ दो समानांतर पџंЭयों में बठेै हुए हैं। ूत्येक पџंЭ में
5 लोग इस ूकार बठेै हुए हैं ўक एक - दसूरे कҴ बगल में बठेै
हुए लोगों के बीच अतंराल समान ह।ै
पџंЭ 1 में - A, B, C, D और E सभी दिक्षण कҴ ओर मुहं
करके बठेै हुए हैं।
पџंЭ 2 में - P, Q, R, S और T सभी उаर कҴ ओर मुहं करके
बठेै हुए हैं।
इस ूकार, बठैने कҴ इस व्यवस्था में दोनों पџंЭयों में बठेै लोगों
के मुहं आमने - सामने हैं।

i. E पџंЭ में एकदम ўकनारे बठैा हुआ ह।ै
ii. B का स्थान E के बायीं ओर दसूरा है और वह Q के

џबलकुल सामने बठैा हुआ ह।ै
iii. Q, P का पड़ोसी नहҰं है जो E के सामने नहҰं बठैा हुआ

ह।ै
iv. C और T џवकणर् बनाते हुए एक - दसूरे के џवपरҰत बठेै

हुए हैं।
v. A, S के џवपरҰत बठैा हुआ है जो P और Q के बीच में

बठैा हुआ ह।ै
यўद E का स्थान A स;े D का स्थान C से और S का स्थान
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Q से बदल ўदया जाये, तो बठैने कҴ नयी व्यवस्था के अनसुार
S के सामने कौन बठेैगा? [2]
a) B b) E
c) C d) A

20) 10 व्यџЭ दो समानांतर पџंЭयों में बठेै हुए हैं। ूत्येक पџंЭ में
5 लोग इस ूकार बठेै हुए हैं ўक एक - दसूरे कҴ बगल में बठेै
हुए लोगों के बीच अतंराल समान ह।ै
पџंЭ 1 में - A,B,C,D और E सभी दिक्षण कҴ ओर मुहं
करके बठेे हुए हैं।
पџंЭ 2 में - P, Q, R, S और T सभी उаर कҴ ओर मुहं करके
बठेै हुए हैं।
इस ूकार, बठैने कҴ इस व्यवस्था में दोनों पџंЭयों में बठेै लोगों
के मुहं आमने - सामने हैं।

i. E पџंЭ में एकदम ўकनारे बठैा हुआ ह।ै
ii. B का स्थान E के बायीं और दसूरा है और वह Q के

џबलकुल सामने बठैा हुआ ह।ै
iii. Q, P का पड़ोसी नहҰं है जोE के सामने नहҰं बठैा हुआ

ह।ै
iv. C और T џवकणर् बनाते हुए एक - दसूरे के џवपरҰत बठेै

हुए हैं।
v. A, S के џवपरҰत बठैा हुआ है जो P और Q के बीच में

बठैा हुआ ह।ै
यўद E का स्थान A स;े D का स्थान C से और S का स्थान
Q से बदल ўदया जाये, तो बठैने कҴ नयी व्यवस्था के सबंधं में
कौनसा कथन सत्य होगा? [2]
a) B,A के दायीं ओर दसूरे स्थान पर है
b) T, S के बायीं ओर दसूरे स्थान पर है
c) D और R एक - दसूरे के आमने - सामने बठेै हुए हैं
d) C और T पџंЭ के ўकनारों पर बठेै हुए हैं

General Knowledge and General Awareness

21) सरुकोटदा का परुाताित्वक स्थल ўकस राज्य में िस्थत ह?ै [2]
a) गजुरात b) पजंाब
c) џबहार d) राजस्थान

22) परुातत्वџवद ् बी बी लाल ने मरेठ िजले में िस्थत हिस्तनापरु में
कब खदुाई कҴ थी? [2]
a) 1949 - 50 b) 1957 - 58
c) 1951 - 52 d) 1962 - 63

23) गजुरात पर अपनी जीत का जн मनाने के Ѡलए, अकबर ने
फतहेपरु सीकरҰ के भारत के सबसे ऊंचे ूवशे лार ’भव्यता का
лार’ का Ѡनमार्ण ўकया। इस गटेवे का दसूरा नाम Թा ह?ै [2]
a) कश्मीरҰ गटे b) इंўडया गटे
c) बलंुद दरवाजा d) गटेवे ऑफ इंўडया

24) भारत का कौन सा जवै - सरंिक्षत क्षेऽ (बायो ѝरज़वर्), वल्डर्
नटेवकर् ऑफ बायोिस्फयर ѝरज़क्सर् में शाѠमल नहҰं ह?ै [2]
a) मानस b) नदंा देवी
c) मׂारҰ कҴ खाड़ी d) सुदंरवन

25) Ѡन׋ में से कौन सी वायु राѠश (air mass) गमर् ह?ै [2]
a) ीवुीय महाлीपीय (Conti-

nental Polar)
b) उष्णकўटबधंीय महाлीय

(Continental Tropical)
c) महाлीपीय आकर् ўटक

(Continental Arctic)
d) ीवुीय महासागरҰय (Mar-

itime Polar)
26) भारत के मखु्य चनुाव आयЭु का कायर्काल ўकतना होता ह?ै [2]

a) छह वषर् का कायर्काल या 70 वषर् कҴ आयु तक, जो भी
पहले हो।

b) पांच वषर् का कायर्काल या 65 वषर् कҴ आयु तक, जो भी
पहले हो।

c) छह वषर् का कायर्काल या 65 वषर् कҴ आयु तक, जो भी
पहले हो।

d) चार वषर् का कायर्काल या 60 वषर् कҴ आयु तक, जो भी
पहले हो।

27) भारतीय सџंवधान के अनसुार, इनमें से कौन राज्य कायर्पाѠलका
का एक अगं ह?ै [2]
a) भारत के उपराуपित
b) राज्य के राज्यपाल
c) भारत के ूधान मऽंी
d) भारत के Ѡलए महान्यायवादҰ

28) भारतीय अथर्व्यवस्था पर सांिख्यकҴ कҴ हैंडबकु कौन ूकाѠशत
करता ह?ै [2]
a) џवа आयोग
b) स्वास्थ्य मऽंालय
c) योजना आयोग
d) भारतीय ѝरजवर् बैंक

29) इनमें से कौन सी गसै, सभी ूकार के वायवीय (aerobic) जीवन
रूपों के Ѡलए आवխक ह?ै [2]
a) CO b) O3

c) O2 d) CO2

30) को रЭ शकर् रा के रूप में भी जाना जाता ह।ै [2]
a) ग्लूकोज b) माल्टोज
c) ўशहलेोज d) सबुोज

31) मोहन का वजन 40 ўकलोमाम है तथा वह 10 सकंेड में 50
सीўढयाँ चढ़ जाता ह।ै यўद ूत्येक सीढ़Ұ कҴ ऊंचाई 15 सेंटҰमीटर
हो तो मोहन कҴ शџЭ Թा ह?ै
(g = 10 मीटर ूित वगर् सकंेड) [2]
a) 300 वाट b) 100 वाट
c) 400 वाट d) 200 वाट

32) अըीय वषार् तब होती है जब वातावरण से अत्यѠधक
ूदџूषत होता ह:ै [2]

a) CO औरCO2

b) धएुं के कण
c) NH3 और SO3

d) SO2 और NO2

33) वािजद अलҰ शाह (Wajid. Ali Shah) के सरंक्षण में उׂीसवीं
शताब्दҰ ने का एक स्वणर् यगु देखा। [2]
a) ओўडसी b) कथक
c) मिणपरुҰ d) कुѠचपड़ुी

34) टेѠनस में सबसे अѠधक बार मैंड स्लैम जीतने वाले रोजर फेडरर
ने ўकस िखलाड़ी के ѝरकॉडर् को तोड़ा ह?ै [2]
a) पीटस संू ास b) आिें आगासी
c) जॉन मकेैनरो d) ब्यानर् बोगर्

35) अपणार् पोपट (Aparna Popat) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा खले
खलेती हैं? [2]
a) टेबल टेѠनस (Table Ten-

nis)
b) बडैѠमटंन (Badminton)

c) वॉलҰबॉल (Volleyball) d) ўबकेट (Cricket)
36) भारत के राуीय ऑўकर् स्शा के ससं्थापक हैं। [2]

a) अनषु्का शंकर b) आनदं शंकर
c) रџव शंकर d) उदय शंकर

37) हाल हҰ में ’गान - नगाई’ 2025 महोत्सव ўकस राज्य में आयोिजत
ўकया जा रहा ह?ै [2]
a) असम b) राजस्थान
c) मिणपरु d) मघेालय

38) џवр पशु Ѡचўकत्सा ўदवस 2025 ўकस ўदन मनाया गया था? [2]
a) 26 अूलै b) 25 अूलै
c) 28 अूलै d) 27 अूलै

39) सनुा बशेा त्यौहार ўकस राज्य में मनाया जाता ह?ै [2]
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a) ओўडशा b) गजुरात
c) असम d) џबहार

40) सागौन (टेक्टोना मैंўडस) मखु्य रूप से ўकस ूकार के जगंल में
उगाया जाता ह?ै [2]
a) नम पणर्पाती वन
b) शंकुधारҰ वन
c) उष्णकўटबधंीय सदाबहार वन
d) उष्णकўटबधंीय वषार्वन

Elementary Mathematics

41) ूथम दस ूाकृत सखं्याओं के वगӬ का योग ўकतना ह?ै [2]
a) 300 b) 380
c) 385 d) 55

42) पेंिसलों से भरे ўकसी बगै में,34 पेंिसलें रंगीन थीं और उनमें से 8
15

रंगीन पेंिसलें लाल थीं। यўद बगै में 40 लाल पेंिसलें थीं, तो बगै
में पेंिसलों कҴ कुल सखं्या ўकतनी थी? [2]
a) 150 b) 100
c) 120 d) 180

43) 22, 11 और 44 के लघаुम समापवत्यर् और महаम समापवतर्क
का अनपुात ўकतना होगा? [2]
a) 8 : 1 b) 4 : 1
c) 2 : 1 d) 6 : 1

44) √
0.015625×

√
0.0256 = [2]

a) 0.02 b) 0.004
c) 0.002 d) 0.04

45) एक गोले का आयतन ज्ञात कҴिजए िजसका पтृीय क्षेऽफल 1386
वगर् मीटर ह।ै [2]
a) 4851 मीटर3 b) 4651 मीटर3
c) 5711 मीटर3 d) 3850 मीटर3

46) एक बलेन का वब पтृीय क्षेऽफल 1848cm2 ह,ै और इसकҴ
आधार िऽज्या 19.6 cm ह।ै बलेन कҴ ऊंचाई ज्ञात कҴिजए। [2]
a) 14 b) 13
c) 17 d) 15

47) यह ўदया गया है ўक,△ABC ∼= △FDE और AB =
6 cm, ̸ B = 60◦ और ̸ A = 70◦ ह,ै तो Ѡन׋ में से कौन
सा सत्य ह?ै [2]
a) DF = 6 cm, ̸ E = 50◦

b) DE = 5 cm, ̸ E = 50◦

c) DE = 6 cm, ̸ D = 40◦

d) DF = 6 cm, ̸ F = 50◦

48) समीकरणx2 − 12x+ k = 0 का एक मलू x = 3 ह।ै और दसूरा
मलू ह।ै [2]
a) X = −9 b) x = −4
c) x = 9 d) x = 4

49) आѠमर ने 4 बՃो के बीच में 775 उपहार बांटे। पहले बՃे का
ўहस्सा, दसूरे बՃे के ўहस्से का दोगनुा, तीसरे बՃे के ўहस्से का
ितगनुा और चौथे बՃे के ўहस्से का चार गनुा ह।ै पहले और दसूरे
बՃे лारा ूाм कुल उपहारों कҴ सखं्या बताए।ं [2]
a) 558 b) 556
c) 552 d) 554

50) एक गिणत ूнोаरҰ में कक्षा 10 के 64 џवкाथӅ भाग लेते हैं।
यўद लड़ўकयों कҴ सखं्या, लड़कों कҴ सखं्या से 16 अѠधक ह,ै तो
ूнोаरҰ में भाग लेने वाले लड़कों कҴ सखं्या और џवкािथर्यों कҴ
कुल सखं्या का अनपुात ज्ञात कҴिजए। [2]
a) 4 : 9 b) 5 : 8
c) 3 : 5 d) 3 : 8

51) एक आदमी 6.40 रुपये ूित लҰटर दधू खरҰदता ह।ै वह पानी
Ѡमलाता है और Ѡमौण को 8 रुपये ूित लҰटर पर बचेता ह,ै

िजसस3े7.5% लाभ होता ह।ै उसके माहक лारा ूाм पानी से
दधू का अनपुात ह?ै [2]
a) 1 : 9 b) 2 : 11
c) 1 : 10 d) 1 : 11

52) एक मўहला лारा 6 घटें में ўकया गया कायर् एक परुुष лारा 4
घटें में और एक लड़के лरा 8 घटें में ўकए गए कायर् के बराबर
ह।ै ूित ўदन 8 घटें कायर् करते हुए, यўद 8 मўहलाएं 10 ўदनों में
कायर् को परूा कर सकती हैं, तो 10 मўहलाए,ं 10 परुुष और 10
लड़के Ѡमलकर कायर् को 8 घटें ूितўदन कायर् करके ўकतने ўदनों
में परूा कर सकते हैं? [2]
a) 2 6

13 b) 2 1
13c) 6 2

13 d) 1 1
13

53) एक टंकҴ कҴ तलҰ में मौजदू एक Ѡछि से पानी ѝरसता ह।ै एक
नल, उस टंकҴ को 3 घटें में भर सकता ह,ै और तलҰ में मोजदू
Ѡछि उस परूҰ भरҰ टंकҴ को 5 घटें में खालҰ कर सकता ह।ै यўद
नल और Ѡछि दोनों एक साथ खोल ўदए जाते हैं, तो खालҰ टंकҴ
को परूा भरने में कुल ўकतना समय लगगेा? [2]
a) 7 घटें b) 7.5 घटें
c) 6.5 घटें d) 8.5 घटें

54) शांत जल में एक आदमी कҴ चाल(28/3) ўकमी/घटंा ह।ै वह धारा
कҴ џवपरҰत ўदशा में, धारा कҴ समान ўदशा में Ѡलए गए समय से
ितगनुा समय लेता ह।ै धारा कҴ चाल ज्ञात कҴिजए? [2]
a) 6 ўकमी / घटंा b) (16/3) ўकमी / घटंा
c) (20/3) ўकमी / घटंा d) (14/3) ўकमी/घटंा

55) एक बाइक कҴ मलू्य में10% कҴ वџृе कҴ गई और ўफर से 8%
कҴ वџृе कҴ गई। बाइक कҴ मलू्य में शеु ूितशत वџृе ўकतनी
होगी? [2]
a) 18% b) 17%
c) 18.8% d) 19%

56) यўद 12 वस्तओंु का बय मलू्य 15 वस्तओंु के џवबय मलू्य के
बराबर ह,ै तो हाѠन ूितशत Թा होगा? [2]
a) 15 b) 20
c) 25 d) 10

57) यўद ўकसी वस्तु का अўंकत मलू्य 2500 रुपए और џवबय मलू्य
2000 रुपए ह।ै तो छूट ूितशत ўकतना ह?ै [2]
a) 15 b) 10
c) 25 d) 20

58) एक राѠश को 2 वषӬ के Ѡलए एक Ѡनिоत दर पर साधारण ब्याज
पर Ѡनवशे ўकया गया था। अगर इस3े% अѠधक दर पर Ѡनवशे
ўकया गया था तो इसे 300 रुपये अѠधक Ѡमलत।े Ѡनवशे कҴ गई
राѠश ज्ञात कҴिजए। [2]
a) |4500 b) |5200
c) |6000 d) |5000

59) दो वषӬ के Ѡलए समान ब्याज दर पर चबवџृе ब्याज और साधारण
ब्याज पर Ѡनवशे कҴ गई समान राѠश पर ूाм ब्याज कҴ रकम में
अतंर |36 ह।ै यўद ब्याज दर4% वाџषर्क हो, तो ѠनवѠेशत राѠश
कҴ गणना (|में) कҴिजए? [2]
a) 23850 b) 16750
c) 22500 d) 20500

60) 7 सखं्याओं का औसत 53 ўदया गया। बाद में यह पाया गया ўक
एक सखं्या को गलती से 58 के स्थान पर 16 पढ़ Ѡलया गया।
दҰ गई 7 सखं्याओं का सहҰ औसत ज्ञात कҴिजए। [2]
a) 52 b) 56
c) 59 d) 55

Hindi
61) ऽुўटपणू र् वाԹ खडं का चयन कҴिजए:

उसकҴ सासँ बहुत भारҰ / जल्दҰ - जल्दҰ / और धीमी चल रहҰ
है / कोई ऽुўट नहҰं [2]
a) और धीमी चल रहҰ है b) उसकҴ सासँ बहुत भारҰ
c) कोई ऽुўट नहҰं d) जल्दҰ - जल्दҰ
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62) ऽुўटपणू र् वाԹ खडं का चयन कҴिजए:
आपको चाўहए था / ўक आप रोगी को / देख आएँ / कोई ऽुўट
नहҰं [2]
a) कोई ऽुўट नहҰं b) ўक आप रोगी को
c) आपको चाўहए था d) देख आएँ

63) जो शब्द पयार्यवाची नहҰं ह,ै उसका चयन कҴिजए - अधम [2]
a) पापी b) कुित्सत
c) Ѡनкं d) शांत

64) जो शब्द पयार्यवाची नहҰं ह,ै उसका चयन कҴिजए - नाटा [2]
a) वामन b) ўठगना
c) बौना d) बछड़ा

65) उѠचत џवलोम शब्द का चयन कҴिजए - आड़ा [2]
a) वब b) ितरछा
c) खड़ा d) ितयर्क

66) उѠचत џवलोम शब्द चѠुनए - उеत [2]
a) џवनीत b) ूबе
c) सौम्य d) ूशांत

67) उѠचत तиव शब्द का चयन कҴिजए:
i. हѝरिा
ii. हस्त
iii. हाथ
iv. हस्ती

[2]
a) џवकल्प (iv) b) џवकल्प (i)
c) џवकल्प (ii) d) џवकल्प (iii)

68) वाԹांश के Ѡलए उѠचत शब्द चѠुनए: - ूभावशालҰ भाषण देने
वाला [2]
a) नतेा b) अѠभनतेा
c) सवुЭा d) नायक

69) अनके शब्दों के Ѡलए एक शब्द चѠुनए - िजस पर џवजय पाना
कўठन हो [2]
a) दलुर्भ b) ददुर्म्य
c) दषु्कर d) दजुӃय

70) टके कҴ मगुӅ नौ टके महसलू: [2]
a) џववशता यўद ѝरрत देनी पड़े तब यह कहावत कहҰ जाती

है
b) आय से कर (Tax) अѠधक होना
c) कर - दातांओं का सामान्य कथन
d) कम मलू्य कҴ वस्तु के रख - रखाव पर अѠधक व्यय

71) चना और चगुल मुहँ लगा छूटता नहҰं: [2]
a) चना खाने के बाद उसकҴ सगुधं देर तक रहती है
b) चगुलҰ कҴ आदत अच्छұ नहҰं होती
c) चने का स्वाद और चगुलҰ कҴ आदत छूटना कўठन होता है
d) बरुाई त्यागना और अच्छाई अपनाना कўठन होता है

72) दधू के दातँ न टूटना: [2]

a) अस्थाई होना
b) उॆ सात वषर् से कम होना
c) ज्ञान और अनभुव न होना
d) कमजोर होना

73) बलुन्द दरवाजा मगुल सॆाट अकबर лारा बनवाई गई सम्पणू र्
कृितयों में ौтेतम ह।ै [2]
a) भवन b) कृित
c) ўकला d) इमारत

74) भाषा के से џवचार ूकट ўकए जाते हैं। [2]
a) अिस्तत्व b) माध्यम
c) साधन d) лारा

75) मधरु वचन है औषѠध वचन है तीर। [2]
a) कटुक b) कछुक
c) कठोर d) असत ्

ूн सखं्या 76 से 80 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
ўदए गए गкांश में कुछ शब्द हटा ўदए गए हैं। ўदए गए џवकल्पों
कҴ सहायता से ѝरЭ स्थान भरें।
हर कल्याणकारҰ सरकार का (1) है ўक वह अपने (2)

को रोजगार के बहेतर अवसर (3) कराए। मगर
इसके Ѡलए सџंवधान में ўदए गए समानता और जीवन जीने के (4)

को (5) नहҰं ўकया जा सकता। दसूरों के अѠधकारों
का हनन नहҰं ўकया जा सकता।

76) उपरोЭ गкांश में (1) भरने के Ѡलए सबसे उपयЭु џवकल्प
चѠुनए। [2]
a) मत b) कҴतर्न
c) कतर्व्य d) कल्याण

77) उपरोЭ गкांश में (2) भरने के Ѡलए सबसे उपयЭु џवकल्प
चѠुनए। [2]
a) दोस्त b) नागѝरकों
c) मथंों d) भѠूम

78) उपरोЭ गкांश में (3) भरने के Ѡलए सबसे उपयЭु џवकल्प
चѠुनए। [2]
a) महण b) उѠचत
c) अवगत d) उपलब्ध

79) उपरोЭ गкांश में (4) भरने के Ѡलए सबसे उपयЭु џवकल्प
चѠुनए। [2]
a) दस्तरू b) देहलҰज़
c) Ѡनयम d) अѠधकार

80) उपरोЭ गкांश में (5) भरने के Ѡलए सबसे उपयЭु џवकल्प
चѠुनए। [2]
a) ग़लतफ़हमी b) नजरंदाज
c) खशुѠमजाज़ d) दखुी


